2020-2021学年度第一学期12月月考试题
高三物理参考答案与评分标准

一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共24分．每小题只有一个选项符合题意．选对的得 3 分，错选或不答的得 0 分．

1．D     2．A     3．C     4．B     5．B     6．A     7．D     8．C

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共16 分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，错选或不答的得 0 分．

9．AD    10．BD     11．CD    12．ACD

三、非选择题：本题共6题，共60分． 

13．（6分）  （1）AD（2分）;（2）C（2分）;（3）[image: image65.png]


（2分）

14．（8分）  （1）B（2分）;   （2）0.50（2分）;  （3）A（2分） ;   （4）3（2分） 
15．（8分）解：[image: image2.jpg](1)



封闭气体初状态参量：[image: image3.png]


，[image: image4.png]


，
末状态参量：[image: image5.png]Lsh

Vo =S(h+im)=

B



，
气体发生等压变化，由盖吕萨克定律得：[image: image6.png]v
T



，
解得：[image: image7.png]


；
[image: image8.jpg](2)



设封闭气体压强为p，气体发生等压变化，
对活塞，由平衡条件得：[image: image9.png]pS = poS+ Mg



，
气体发生等压变化，该过程气体对外做功：[image: image10.png]=ps-3
W=pS-3h



，
由热力学第一定律得：[image: image11.png]sU=Q -W



，
解得：[image: image12.png]AU=Q ~1(oS+Mg)!



；

[image: image1.png]0.20m//s?



16．（8分）解：[image: image13.jpg](1)



由光的折射定律可得：[image: image14.jpg]



解得：[image: image15.jpg]a=45°




由几何关系可知：[image: image16.jpg]NP = Rcot3(° = V3R



；[image: image17.jpg]NQ = Rtands® =R




则两个光点之间的距离为：[image: image18.jpg]PQ=(V3+1)F




[image: image19.jpg](2)



因光的临界角满足：[image: image20.jpg]sinC




可得：[image: image21.jpg]



即当入射角大于[image: image22.jpg]45



时发生全反射，两个光点变为一个光点，则入射角度的变化范围为：[image: image23.jpg]45°— 30° =15°




可知角度的变化范围应小于[image: image24.jpg]15°




17．（14分）

解：[image: image25.png](1)



从A到B，由动能定理得：
[image: image26.png]px-umgt = iz -0



，解得[image: image27.png]Vs =8m/s



；
[image: image63.jpg]


[image: image28.png](2)



当小环恰能到达D点时，
设AC间的最小距离为[image: image29.png]


，此时[image: image30.png]


，
从A到D过程，由动能定理得：
[image: image31.png]Fx, -umglL-mg + 2R=0-C



，解得[image: image32.png]


；
当小环到达D点且受到轨道弹力[image: image33.png]


时，
设AC间最大距离为[image: image34.png]


，此时[image: image35.png]


，
由牛顿第二定律得：[image: image36.png]Futmg=m

o




  [image: image37.png]


，
从A到D过程中，由动能定理得：
[image: image64.png]16}
12]

PN




[image: image38.png]P -pmaL-mg - 2R=mi3 -0



  [image: image39.png]


，
由[image: image40.png]DO



解得[image: image41.png]


；
所以x的范围为：[image: image42.png]


；
[image: image43.png](3)



力与xd的关系图象如图所示．
 
18．（16分）

解：[image: image44.png]g



设加速电场的电压为U，由动能定理可得：[image: image45.png]


，
解得：[image: image46.png]


；
根据题设条件可知，带电粒子垂直OP边射入电场，设带电粒子在磁场中运动半径为R，如图所示，
由几何关系可得[image: image47.png]


，
在磁场中，根据洛伦兹力提供向心力有：[image: image48.png]


，解得[image: image49.png]2
o



；
[image: image50.png])



带电粒子刚进入磁场时的动能：[image: image51.png]


，
设带电粒子到达x轴时的速度为v，根据几何关系可得[image: image52.png]i



，
带电粒子到达x轴时的动能[image: image53.png]


，
则带电粒子到达x轴时的动能与带电粒子刚进入磁场时动能的比值[image: image54.png]


；
[image: image55.png]3)



带电粒子在磁场中运动时间为[image: image56.png]


，
带电粒子运动周期[image: image57.png]s
e



，
则[image: image58.png]4=

2



，
带电粒子在电场中运动至x轴时有：[image: image59.png]


，
由几何关系可知[image: image60.png]V. = votan30r




，解得：[image: image61.png]


，
带电粒子在磁场和电场中运动的时间为：[image: image62.png]


。
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